

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESÍTŐJE.

Egy ávré 8 korona. Félévré 4 korona. Negyedévré 2 korona.

Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések megállapodás szerint számítottak.

— Nyilvánt. díja soronként 20 fillér. —

Felélés szerkesztő és lapfeladós:

KUTI ISTVÁN

Az expedíciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Egy-két lépés előre.

Régi dolog, s mi soha sem is tagadtuk, hogy városunk egy kissé elmaradt a legújabbkori rohamos haladás terén. Aránylag kisebb városok a vidéken szanaszét túlszárnyalták városunkat közegészségügyi, ipari, kereskedelmi sőt kulturális haladás tekintetében is.

Előrevitte e városokat szerencsés fekvésük és különösen az, hogy lakósaik a kor szavát: aki nem halad, az elmarad, megértették s nemcsak megértették, de követték is.

Nem akarunk rekrimálni, de ki kell jelentenünk, hogy nálunk bizony a 15—20—25 év előtti időkhöz azok, akik hivatva lettek volna a város fejlesztésére, ez irányban nemcsak, hogy semmit nem tettek, sőt ellenkezőleg a város fejlődése ellen dolgoztak. Ha nem így tettek volna ma városunk másképp nézne ki.

Igen sok volt a mulasztás, azt hirtelen pótolni nehéz volt.

Akik figyelemmel kísérték városunk életét, jól tudhatják, hogy a haladás nálunk jóformán csak tíz év előtt kezdődött meg. De a fő, hogy megkezdődött s azóta ha lassan is, de haladunk.

Emlékezzünk vissza, hogy néztek ki tíz év előtti iskoláink. Desperátus állapotban voltak s pár száz ezer koronába került az iskolaépítések építése, rendezése a belvárosban és a külterekben.

Emlékezzünk vissza, volt-e ezelőtt tíz évvel gyárparunk. Nem volt. Ma két cipőgyár, a nagy kötő- és szövőgyár, az ing- és felérmégyártó adnak néplékeknek tisztességes keresetet.

Városunk külseje is változott és pedig előnyösen.

Ezelőtt tíz évvel a vasutról jövet két ronda fapajta között kellett bejőnnie az idegeneknek; ez az izléstelen kapu eltűnt. Az ugynevezett Pachernő melletti tér szemétdomb volt; a beültetett, parkoztató kis tér. Nem volt még az impozáns bányászati palota, amely ma rendkívül díszíti városunkat. Épült magánlakás is, bár jóval kevesebb, mint amennyinek épülnie kellett volna. Javult a város közvilágítása, amely ezelőtt tíz évvel igen kezdetleges volt; megkezdődött a vízvezeték kiépítése, amely munkálat egy-két év alatt befejezést nyer. Javultak közutaink, gyalogjáróink.

Egyszóval tíz év alatt pótolni igyekezett a város mai közönsége azt, amit az

előzők annyi évtizeden keresztül elmulasztottak.

Legutóbb megint két rendkívül szükséges intézmény létesítését határozta el a város közönsége.

Értjük a színház és vígadó évtizedek óta vajudó kérdésének megoldását.

Mi örömmel üdvözlöztük a határozatot és azt a megoldási tervet, amelyet a város törvényhatósági bizottsága elfogadott.

Úgy halljuk azonban itt-ott, hogy egyesek nem találják azt jónak s egyik jobban szeretné ha így, a másik jobban szeretné ha úgy oldatnék meg a kérdés.

Azt állítják, hogy a színházzá átalakítandó Sembery-terem tűzveszélyes, azt, állítják hogy szűk lesz, s így féltek a színészeket, hogy kevés lehet a látogatója az előadásoknak.

Az aggodalmaskodók megnyugtatósa céljából közöljük, hogy a színház egyáltalán nem lesz tűzveszélyes, mert a teremnek mostani két bejárata helyett öt kijárata lesz s az egész színház, nemcsak a színpad fel lesz szerelve tűzesapokkal. A tűztől tehát nincs miért félni a színházba járó közönséget.

Hogy szűk lesz a terem.

Selmecbányán 100—150 rendes láto-

Amerikai levél.

Írta: Igaly Szeleczky.

Könyveket tudnék írni itteni mezőgazdasági szőlőszőlési, baromfitenyésztési, öntözési, stb. dolgokról. Bejártam Kaliforniát, délen Needles, Yuma és San Diego vidékét, Pasadenát és Los Angeles városát, de gyümölcsösöket, bejártam Fresno és Mercedet tájakát, ahol a vízvezetéssel csodákat művelnek. Ezekről most nem szöveg, hanem olvas-valamiről, ami felölt európai ember eszében az elbámul. Ugyanis család vagy szakácsnak csak afféle milliósok házakban van. Még bejáróné sem tart az 1500—2000 dollár (1 dollár 4 92 K) jövedelemmel rendelkező családját. A ház összes dolgait a családtagok végzik. Amint reggel ajtót nyitnak, a folyosón egész vásártámasok kisérték ott van már az asszony által kitett főkökken. A levélhordó odahozta a postát, a tejes abba rakta a tejet tartalmazó kannát, az újsághordó a reggeli lapot, a zöldségárus, halás-z, mészáros, pék mind ott deponálta a hajnali órákban a maga portékáját, — mindez az utca feléli folyosón van, ahova bárki hozzáférhet a házban nyugalmának bolygatása nélkül. A ház asszonya reggel ajtót nyit és szépen beszélget mindent. Háziasszonyom tíz év óta szedtegi így élelmi szerek, melyeket előző este telefonon rendelt meg és soha sem volt rá eset, hogy gonosz kész vagy kőber eb vagy macska valamit meglétszámolt volna. Már részek-

tatták a népet a örvénytisztelőre. Éppen a múlt héten kellett néni meglepetést egy bíró ítélle, ki egy szegény ördögöt nyolc hónapra börtönre ítél, mert — éves léven — egy rozsdapót lopott. Itt nem tréfálnak a Jean Van Jean-féle alakokkal, hanem mások okulására nyomasztó rájók pirítanak . . .

Nagyt nézne egy magyar, ha ezeken a szan-franciskói vagy oaklandi vilamosok járna. Hát 5 centért (körülbelül 25 fillér) elviszik az embert vagy 25 mérőidnyire, mert bármely fávolságra átszállójeget váltathat. Amire nagyt nézne a magyar, ez az a körülírty, hogy ha direkt utra megy, abban az esetben a kocsikalaba egyszerűen zsebre vágja az 5 centet, az utasnak pedig nem ad jegyet. Már most a csodálkozó magyar csak megy, csak megy és leszálhat rendeltetési helyén, jeje ne vonit és mivel utközben ellenőrzőokálnak nem kérte jegyének előmutatását, el nem tudja képezni, mi volt ez most és mikép ellenőri a társaság a pénzbeszedő kalauzt s a kalauz hogy tudja, melyik fizetett, melyik nem? Hát a dolog igen egyszerű. A kalauz, amint átvette az 5 cent váltóbérlt, jeje kiölti egy szájt luz meg, mely egy ellenőrző gép óráját hozza mozgásba és jelzi, hogy a kalauz 5 centet bevett. Ha a kalauz este beszól, először az ellenőrző órá vizsgálgják meg. Abánszor rángatták a gépet, annyi colnek kell a kalauz perszelyében lennie. Megtörténik, hogy idegen luzogatója s azért azokért is izelnie kell, melyeket nem ő jérett, de ezse ágában sinés ez ellen protestálnak. Az óramű jelzése szerintis, azt

meg kell fizetni, amit jelez! Mit gondol, Földim, mit csinálna a magyar kalauz, ha az idegen utas megrángatná az ellenőrző készülék szíjját? . . .

Ha az idegen magyar az itteni vasutakon utazik, újabb meglepetés éri. A kupé előtt áll a jegyellenőrző kalauz s ubaigazítja az utast, hogy melyik kupéba szálljon. Ha rövid időre — egy napra szól a jegye, ellenőrző hivatalnoknak árnyékát nem látja. Am ha a vonaton éjszakázik, ugy este felélel egy vasutas és a jegyét kéri. Nem azért teszi ezt, hogy megnézze, de hogy egyszerűen zsebre vágja s odébb áll. Reggel ugyan-az a vasutas mutatkozik és nésk nélkül visszaadja a jegyét. A magyar azután morfondiroz, miért történt ez most? Hát azért, mert az amerikai vasutakon — ha Pullman hátkoosiban, ha ülőhelyen alszik az ember, nyitott szakaszban van, hol jöve-menő emberek járnak-kelnek. Hogy tehát az alvó ember jegyét el ne lopják vagy ő azt el ne vesztse, hanem éjszakai biztos helyen legyen, a vasutas magánál tartja. Eddig az atyáskodás a vonaton. A koesi ajtóit egy-egy állomás után látva nyitva hagyják. Az utasok azért vég járhatnak a folyosón vonaton. Ha valaki nem vigyáz és kipotyog, bizony az az ő baja. Robogó vonatra lélegteni, avagy arról leugrani mindenkinek szabad és lehet. Ha baja esik — neki fáj. A vonat érkezést s indulását lelkiismeretes pontossággal tartják be. Már most, ha a vonat indulása például 10 óra 20 percre van jelezve, a vonatkísérő kalauz igen mérsékelt hangon mondja, hogy: «All aboard» (Kocsim!) Aki szót fogad neki, az utazik,

gatója van a színélőadásoknak, ritka eset azonban, hogy e 150 színházbajáról egyszerre menjen el aszinházba, Farkas Ferenc, Halmi, Szabadhegyi színigazgatók keserves vállomást tehetnének arról, hogy milyen nagy nálunk a színházlátogatók száma. Az új színházba kényelmesen háromszáz ember fér el. Boldog lesz a színigazgató, ha hetenkint egyszer-kétszer telt házat csinálhat.

Fölöslegeské tehát teljesen az aggodalmaskodóknak mitággodalmai. A színház ügyének a tervezett módon való megoldása viszonyaink között a lehető legjobb, sőt a legszerencsésebb is s biztosra vesszük, hogy azok is befogadják ezt ismurni, ha meglájtják az új színházat, akik most aggodalmaskodnak.

A vígadó tervezett megoldása is kifog elégiteni minden nem tulságos nagy igényt.

Vígadóknak egyik legnagyobb hibája eddig az volt, hogy nem volt kellő számú és nagysága, mellékhelyisége igen rossz helyen volt elhelyezve. A tánterem maga elég tágas és megfelelő. Itt tehát a mellékhelyiségek különösen az éttermek számát szaporítjuk, rendezőltözőkről, ruhatarakról gondoskodunk a kissé kopott nagy termet kifestjük stb. amint a terv szerinti mindez meg fog történni, akkor a vígadó feltétlenül meg fog felelni még husz-harminc ezsztig a közönség igényeinek.

Egy-két lépéssel haladunk tehát a színház és vígadó kérdésének megoldásával is s ha így sikerül megoldani a vasut kérdését is, nyugodtak lehetünk, hogy városunk nem lesz utolsó az ország városai között.

Ehez azonban arra van szükség, hogy mikor városunk fejlesztéséről van szó, főgünk össze s egyesült erővel igyekezzünk emelni városunkat. Ne felejtjük, hogy „cordia parvae res crescunt, discordia maxime dilabuntur.“

aki nem figyelt rá, hanem holmi duplázott sipolásokra, meg a karmelést és gesztusokat vár, mint otthon szokás s amire odahaza rá van szoktatva; az egyszerűen a perronn marad.

A szomszédos Berkeley város a tudományok fölszentelt csarnoka. Ott van a kaliforniai egyetem melynek közadakozásból 11 millió dollár készpénze van és vagy 136 tanár oktát ott a tudomány minden ágában. Övölőknak, elemi iskoláknak, gimnáziumoknak, különböző szakiskoláknak ott se szeri, se száma.

— Mióta van ön ezen a vidéken, hogy nem tudja, hogy egész Berkeleyben egyetlen egy bort, sört, vagy bármily szeszest italt kimerő helyiség nincsen. Nincs itt se szalon, (koresma) se kétértelműségben avagy hírheidségben utazó üzlet. Berkeley a tanulás városa, itt semmiféle lompolásra nincs alkalom.

Berkeleyben ez idő szerint 40—50 ezer lakos él. Virágzó, gyönyörű város. És ilyen város, illetve egész megye akárhány van Kaliforniában.

Magyar ember Délamerikában tömegesen nem él. Aki Canadában farmoskodik, az rettenetes sorsban van; kegyetlen családoknak rabja s hiába figyelmezteti a magyar kormány honfitársainkat elvértve a vasutársaságok irdatlan ösérdőbe kicsalják elpusztulni a magyart lekellen ügynökök.

A tüzóltó egylet mult esztendeje.

Az önkéntes tüzóltó-egylet parancsnoksági jelentése az 1908-ik évről.

Tiszteelt Közgyűlés!

Az elmúlt év egyletünk életében a 36-ik év volt. Ha a tavalyi évet a küzdelem, a harc, a forrongás évének nevezjük, úgy az idei évet bátran nevezhetjük a csendes-rendes, de buzgó munkálkodás évének.

Ezen buzgó munkálkodásból kivette minden hivatott tényező a maga részét.

Első sorban egyletünk elnöke, a ki nehéz viszonyok között vállalkozott az egylet vezetésére. Egy évi ellöngése alatt csendes vezekre, biztos révbe vezette a főkvartier hullámoktól hányatott egyleti hajót. Sima, tapintatos modorával ékes száaválai el tudta simítani azokat az itt-ott mutatkozó ellentéteket, melyek még a tavalyi harc után néha-néha észlelhetőek voltak. Müködése kezdetétől fogva kezdte vette a gyepőt és így tényleges vezetője, vezére lett az egyletnek, megadván ég által az elnöki állásnak azt a súlyt, melyalapszabályaink értelmében megilleti.

Mint az egylet vezetője mindenütt jelen volt, a hol segítségünkre lehetett. Vezette gyűléseinket, végig nézte gyakorlatainkat, megjelent körünkben társas összejöveteleink alkalmával és elkísért bennünket Szatmár-németibe. Szólóltunk volt a hatóság előtt és a városi közgyűléseken. Olyan elnököt nyertünk az ő személyében, a kihez ragaszkodunk kell.

Buzgón teljesítette kötelességét a titkár, a szertáros, a pénztáros, az őrség kirendelője, a rendelkezési alap és a temetkezési alapelője.

Segítségünkre volt a választmány. Ha pénzre volt szükségünk, az egylet pénztárát előzékenyen bocsátotta rendelkezésünkre.

Mi többször igénybe vettük az egylet pénztárát, de takarékoskodtunk és a pénz csak igazsi szükségletekre és hasznos befektetésre fordítottunk.

Büszke önértelme emlékeztethetnk vissza az elmúlt esztendőre egyletünk azon müködő tagjai, a kik minden gyakorlaton részt vettek és a gyakorlati tüzestek alkalmával mindig megjelentek és önfeláldozó közremüködésükkel segítségünkre voltak emheltársaink veszélyeztetett vagyonának a megmentésében.

Dicséret és elismerést érdemel az a lelkes csapat, a mely egyletünk fennállása óta az elmúlt évben először próbált szereséit, hogy felvegye a versenyt hazánk legjobb tüzóltó egyleteivel. Ez a csapat a szatmár németi országos tüzóltó versenyen az 5-ik helyre került és ügyessége és képzettsége jutalmul Széchenyi Viktor gr. elnöki díjját egy zold márványházikóba foglalt inga órárt, nyerte. Küllön jutalmat kapott a csapat ösvezetője, az egyletnek 26 év óta egyike legbuzgóbb tagja: Tluránszky Béla szakaszparancsnok.

Kellemesen emlékeztünk vissza a Nagyalföldnek ezen színmagyar városában előföltött két napra, nem csak azért a párállan vendégserelétért, a melyben részünk volt, nem csupán azokért a tanulságos tapasztalatokért, melyeket a bemutatott gyakorlatokból és a nagygyűlésen folytatott vitaközösöl merithettünk, nem csak azért, mert alkalmunk volt a hazai tüzóltó bajtársakkal és különösen városok tüzóltóságainak a szerveztével és müködésével megismerkedni, de leginkább azért, mert az összehasonlítás következtében megismertük ömagunkat, és kishitűségünket, melylyel odaadtunk, az önértelmet és az önbizalom vállotta fel. Önértelme mondatjuk, hogy a selmecbányai önk. tüzóltó-egylet nem tartozik azon testületek sorába, a melyek csak papíron müködnék és parádézának, de hivatott és meglátható tüzvédelmi szerve a városnak.

Elismerésnek adott kifejezést a hatóság és a város közönsége is, mikor a hazatért verseny csapatot lelkesen fogadta és ünnepélyesen üdvözölte.

Köszönettel tartozunk a városi tanácsnak és a m. kir. bányakincstár igazgatóságának, a miért tüzóltóinkat az 5-ik számú zuzómű gésekör a tüzótszállást tanusított önfeláldozó közremüködésükért erkölcsi és anyagi elismerésben részesítették. A városi tanács a tüzótszállást közre müködő tagokat dícséretben részesítette és azon tagok számára a kik a tüzóltó anyagi kárt szenvedték a Gerhárdt alaphól 40 K segélyt utalványozott. A bányagazgatóság pedig a városi tanács elterjesztése folytán 200 K segélyt juttatott a

parancsnokság kezéhez, melyből egy részt a rendelkezési alaphoz esatoltunk, másik részét szintén kiosztottuk.

Előterjesztéseinket és javaslatainkat a hatóság az elmúlt évben mindenkor honorálta. A tüzbiztonság érdekében ennek következtében több hasznos intézkedés történt. Javaslatainkra és a hatóság rendelkezése folytán a városnak egyik legtüzesélyesebb helyén a Szentháromság téren 3. ház között felépült a tüzalak. A háztetőtön a padlás nyílásokról hiányzó ajtócsúskák sok helyen pótlották és 60-nál több tetőletrát szereztek be a háztulajdonosok.

Az általunk javasolt és sürgetett vízvezeték kiépítése kezdetét vette. Eddig a Szentháromság téren és a Vörösküti utcában 3 új hydrans lett felállítva. Az új hydransokon a csavar nyujtvány nem egységes, ennek következtében nem használhatók. Közbenjárósumra a városi mérnök megígerte, hogy ezeket mielőbb kicseréli.

Nélkülözhetetlen csapat felszerelésekre a város tanács a költségvetésbe felvett összegben ki-vül még 377 K-t bocsátott rendelkezésünkre, mely összegből egy gráci dugóletrát, egy kétkerekű motortól és 60 méter kendertöltőt szerezünk be. Szükségünk van egy új szerkocsira és egy új tolóletrára. E két szer nagyobb összegbe kerül. Reméljük, hogy saját forgatókönyvből és a város hozzájárulásával 3 éven belül ezen két szernek a beszerzése és lehetősége lesz.

A tüzrendészeti szabályrendeletnek a parancsnokság által a tavalyi évben sürgetett módosítását a m. kir. belügyminiszternek a törvényhozásigazgató küldött rendelete is sietteni fogja. Mint az egész országban, úgy mi is várva várjuk az országos tüzrendészeti törvény, egy e törvénybe foglalt elvek szerint alkottassék meg a tüzrendészeti szabályrendelet.

A tüzet tüzóltók ügye a mult évben rendezve lett. De a rendezés csak lét munka volt. Az őrtányán 3 tüzóltó szolgál teljesíti a készenléti és őrszolgálatot, ezek a parancsnokságnak vannak alárendelve és pontos szolgálatra kényeszeríthetők, ellenben az újváron zenészbányamunkásokra van bízva az őrszolgálat, ezek nincsenek a parancsnokságnak alárendelve és foglalkozásukról fogva nem is teljesíthetik pontosan az őrszolgálatot. Az elmúlt évben is a gyakori tüzestekről az újvári felügyelőőrség szerelt utólagja tudomást. Az ügy érteke kívánja, hogy a tüzet tüzóltó álljon a parancsnokság rendelkezésére. Reméljük jó akaratral ezt az ügyet is dűlőre lehet juttatni.

És őrtányán a 3 tagú őrség az elmúlt évben pontosan teljesített szolgálatot. Az egyik őrt azonban szolgálaton kívül több ízben botrányos magaviseletet tanusított, a miért le kellett mondania állásáról. Helyébe Benyovits Ignác lett kinevezve január végén, a kiért a kürt jelzéshez jól tud trombitálni, ha egyébként bevállik, az őrtányai kiirtós kérdése is megvan oldva.

Miután az egylet belügyeiről, a gyűlésekről, a gyűléseken hozott határozatokról az egyleti titkár ad részletes jelentést, az egyleti vagyonyról, bevételéről és kiadásokról a pénztáros, a beszerzésekről a szertáros, a temetkezési segélyalapról pedig ennek kezelője számol be részletesen, áttértek a mindenkor előterjesztendő statisztikai adatok felsorolására.

I. Létszám.

1907. évi végén volt müködő tag	121
1908. évi folyamán belépett	5
összesen:	126
Eltávozott	2
Kilépett	5
Töröltetett	5
összesen:	12
Marad az év végén	114

II. Gyakorlatok.

Gyakorlatot tartottunk 20-szor, és pedig volt 7 század gyakorlat és 13 szakaszgyakorlat. Részt vett az

1. gyakorlaton	52 tag
2. „	46 „
3. „	35 „
4. „	64 „
5. „	48 „
6. „	58 „
7. „	47 „
összesen:	350 tag

Egy gyakorlaton átlag 50 tag vett részt. A szakaszgyakorlatokon a szatmár-németi verseny csapat vett részt mindig 14 taggal.

A főkgyakorlatra ez idén is megtettük az előkészítőket. Elkészítettük a tervrajzot és a beosztást, de a hatóság megkeresése folytán a nagy vízhiány miatt nem tartottuk meg a gyakorlatot.

A gyakorlat a legjobb iskola. A gyakorlaton való részvétel minden működő tag kötelessége. 5 tag azért törlődött a tagok sorából, mert ezen kötelességének nem tett eleget. A törvényhatósági bizottság is buzdítani akarván a működő tagokat, határozatot hozott, mely szerint mindazon működő tagokat, a kik a gyakorlatokon pontosan részt vesznek, föl lesznek mentve a házuk után és a feleségük háza után fizetendő tűzoltó adó alól.

III. Örség.

- 1. Színházi örség 30 előadásra a) 5 ember 150 fr
 - 2. Mozgó színház 40 " " a) 4 " 180 "
 - 3. Béli örség 45 " " a) 5 " 50 "
- Összesen: 380 fr

Ezen kívül örséget rendelünk ki 5 ízben fáklyás menetek alkalmával.

Az örség beosztását és kirendelését Thuránszky Béla szakasparancsnok végezte buzgalommal és pontossággal.

IV. Tüzesetek.

Városunk az ország egyik legtűvesztélyesebb fészke. Ezt tudják a város lakosai, azért óvatossá és elővigyázatossá. Mind a mellett az elmúlt évben 17 tűzeset fordult elő. Szembe tűnő a gyakori erdő égés, mely mint a hatóság megállapította, gyújtogatásból ered többizben. A tűzesetek a következők:

- 1908. apr. 2-án éjjel műhelytűz Ferencaknán
- " 3-án " szobatűz Weiner D-nál
- " 14-én nappal erdőégés Tanádon
- " 14-én este " Kecskésen
- " 30-án " Kolbácson
- " május 16-án nappal személtűz v. szemétdomb
- " 24-én " tetőtűz Istvánháza
- " 29-én " gázégés posta előtt
- " jun. 27-én " kel. tőz tüz. Gemeiner háza
- " 28-án " legett az 5. sz. zizómú
- " aug. 30-án este pajtátűz Pántyik Pálnál
- " szept. 2-án nappal szobatűz Bányai Orsánál
- " 15-én " tőz és pajtátűz Zatykó maj. nál
- " okt. 7-én " bozót égés a Kohó felett
- " 7-én dél u. erdő égés a Hlodr. tavaku
- " nov. 18-án nappal kémény tűz Krausz-nál
- " dec. 20-án " Bergerichthon

Tűzeset alkalmával két ízben történt sérülés. Remen Dániel a Pohly-féle teleháznál a meynyeret átszakadása következtében leest az égő fűskamrába és 35 napig tartó gyógyítás és égési sebeket szenvedett. Fritsz Péter a Pántyik-féle pajtájánál kilencmintai a lábát.

A június 5-iki árvíz alkalmával a Weiner ház és Krepelka ház lakóinak nyújtottunk segítséget és a szobákba hatolt vizet kiszivattyúztuk

V. Mentés.

Mentők 3 ízben szerepeltek. Egy liceumi tanuló balesete alkalmával, egy főiskolai haligató sérülésekor és a Thurmeinstein-féle kutból kihuztak a kutba esett eszedét.

VI. Kivonulások.

- 1908. május 4-én Flórián napkor 43 tag
- " június 18-án Őrnapián " 22 "
- " aug. 20-án Sz-István n. " 39 "
- " okt. 4-én a Király neve n. 6 tiszt
- " nov. 1-én Mindszentek n. 25 tag

VII. Tettesek.

Működő tag az elmúlt évben nem halt meg. A temelési segély alap tehát nem vétetett igénybe. Meghalt két pártoló tag: Staller Gyula dr. és Kúpecz Gyula elhalálozásukkor kitűntük a grász zászlóit.

Cseh Lajos volt kincstári főparancsnok és Greguss Antal lt. alparancsnok éves ajánlájának a temelésére kivonult a század. Özv. Schusztor Rezsőnek a temetésén részt vett egy 8 tagú küldöttség. Néh. Schusztor Rezsőnél annak idején az egyleti zászló beszerzése és felszentelése alkalmával érdemeket szerzett.

VIII. Gyűlések.

- Volt. 1 rendes közgyűlés
- 1 rendkívüli
- 1 számványgűlés
- 5 választmányi gyűlés
- 6 parancsnoksági gyűlés
- 1 értekezlet.

IX. Szemlék.

- 1 Tavaszí szemle
- 2. Helyszíni szemle a gázgyárban febr. 20.
- 3. Tűzvizsgálati " a Ferenc-aknán apr. 2.
- 4. Helyszíni " az Otthonban apr. 15.
- 5. " Niemann H-nál máj. 15.
- 6. " Gál Miklósnál jun. 23.
- 7. Tűzvizsgálati " az V. sz. zőzónán jun. 29.
- 8. Helyszíni " Istv. h. Immerhthun. aug. 12.
- 9. Helyszíni " a dob. gy. előtti kov. m. " 21.
- 10. Tűzvizsgálati " a Pántyik pajtájánál " 18.
- 11. Tűzrendészeti " a Vigadóban okt. 22.

A tavaszi szemle alkalmával több helyen nagy rendetlenséget tapasztaltunk a padlásokon, másutt meg nem tartották be a tűzrendészeti szabályrendeletben előírt óvintézkedéseket, a mi-ért több házi ur a hatóság előtt kérdőre vonatott. Ez a szemle egy teljes hétig tartott és a padlások bejárásánál Visnyovszky Dániel h. alparancsnok volt segítségemre.

X. Szakvélemény.

Szakvéleményt adtam a hatóság megkeresése folytán a m. kir. belügyminiszternek a tűzrendészeti szabályrendelet módosítása végeti kiadott rendeletére és Csányi Ottó felbuzerzésére

XI. Főlszerelés.

Csapat és személyi főlszerelések ez idei beszerzéséről a pénztársó számol be. A szükséges javítások eszközöltettek.

XII. Biztosítás.

117 tag biztosított. Segélyt igénybe vették Remen Dániel rajvezező az országos tűzoltó szövetség segélyző pénztárából 70 K segélyben részesült.

XIII. Jutalmak.

- Thuránszky Béla kapott " 40 K jutalmat
- Maschek János " 30 K "
- Kern Árposton " 40 K "

XIV. Tadmányi kirándulás.

Julius hóban részt vett Visnyovszky Dániel h. alparancsnok és Fénykövi Jakab segédtsízi az országos tűzoltó tisztek egyesületének a közgyűlésén Zólyombrezón. Tapasztalataikról Fénykövi Jakab segédtsízi terjedelmes jelentésben számolt be.

XV. Mulatság.

Volt egy 16ti táncmulatság és egy majális. A 16ti mulatság tiszta jövedelmét 183 K 80 fillért a forgó tőkéhez esatoltuk, a majálisi maradványt. 60 K-t a rendelkezési alaphoz.

Jelentésemet befejezem. Az elmúlt évvel letele egyuttal a 3 évi ciklus, melyre az előnkség, a választmány és a parancsnokság az egylet vezetésére megbízást kapott. Mídon a parancsnokság nevében öszinte és hálás köszönetet mondok mindazoknak, a kik minkei 3 évi munkálkodásunk oadaánán és hűségösen támogattak le-teszünk a közgyűlés kezdő mandatumunkat, kérve a tisztelt közgyűlést, sziveskedjék alapszabályaink értelmében a következő 3 évre új vezetőköt választani. Jelentésemet méltóztassék tudomásul venni.

Selmecebánya. 1909. febr. 21-én.

Kánszler János
főparancsnok.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Gerő Gyula bányanadrnök Selmecebányáról Felsőbányára helyezte át az ottani m. kir. bánya-iskolához.

— Házasság. Borhegyi István cukrász nőül vette Sümegh Gizellát Sümegh János kereskedő testvérhugát.

— Helyreigazítás. Mult számunkban hirdadtunk arról, hogy egy ismeretlen úrnő a főiskolai Otthon részére 15 K adományozott. Az adomány azonban nem 10 K hanem 25 korona.

— Jeszenszky Gyula hadrubányai ág. hitv. evangélikus lelkész, aki három évig működött Hadrubányán mindének megelégedésére. Csőváróti (Postmegeye) választották meg lelkészé. Jeszenszky Gyula távozását Hadrubányára egész közönsége sajnálja.

— Messina pusztlása. *Sohramek Lajos* e hó 23-án, huszagyó kedden délután 4 órákor és este 8 órákor a városi vigadóban Messina pusztlását mutatja be közgyűlényképekben.

— Tűzoltó közgyűlés. A tűzoltó-egylet ma délután 3 órákor tartja 36-ik évi rendes közgyűlését a városi háza tanácstermében. A közgyűlés tárgysorozata: 1. A joggyűkőny felolvasása. 2. Jelentések: a) fiktári b) parancsnoksági c) pénz-társói d) szertáros és e) a Temetkezési segélyalap kezelőjének a jelentése. 3. Indítványok tárgyalása. 4. Az előnkség, a választmány és a parancsnokság 3 évre való megválasztása. 5. Három rendes és három póttagból álló számvizsgáló bizottság megválasztása. 6. A joggyűkőny-hitelesítők kijelölése.

— Csak egy virágzásért. Csak egy virágzásért kért halottak napja alkalmából a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület. A magyar társadalom ritka lelkeséggel karolta föl az egyesület ügyét s búszkén valljuk, hogy vármegyénk sorában viszonyaik szerint, a mi megyénk sem az utolsó a gyűjtésben. A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület fölkerlte lapunkat, hogy a leg-mélyebb köszönetét tolmácsoljuk a nemeselektű adakozóknak s egyben fölkerlte lapunkat arra is, hogy közöljük a nemeselektű adakozóknak neveit. Az emberbaráti ügy érdekében készséggel tesszünk eleget az egyesület kérelmének. Megyénkben az egy virágzásra adakoztak: közvetlenül az egyesületnek küldötték adományukat január 1-éig: Hegybánya: Bradofka Griegyes 10 kor., Tirscher József 1 K, Hont-Pereszlyén: Nagy Géza 8 K, Ipolyneky: Beinrohr Lajos 2 K, Haydn Ella, Özv. Weisz Adolné 1—1 K, Ipolygász: Cseh Imre, Draskóczy Sándor 1—1 K, Hatosné K. S., Heffter Richárd 2—2 K, Juhász Zoltán 1 K, Plébánia hírv. templom gyűjtése: 12 K 40 f., Székely Deszö 1 K, Kemence: Hitelszövetkezet 3 K, Kenyeny: Cseh Aladárné 1 K, Lukaneyné: Drozd Pál gyűjtése 17 K, Nagymaros: Dr. Rác N. 1 K, Róm. kath. leányiskola 6 K, Vieszl Márton 10 K, Nagykörösnagy: Osermits Lajos 1 K, Palást: Ivánka István 1 K, Rákóc: Balogh Erzsébet úrnögy gyűjtése 12 K 20f. Selmecebánya: Blaskovich Gábor 1 K 60 f. M. kir. dohánygyári igazgatóság 4 K, Dr. Fodor László 3 K, Szebellé: Vendég H. 07 f. 3 K 04 f. Szentantál: Willmann Antal 9 K 07 f. Vámosmikola: Medgyesy Sándor 4 K, Zebegény: Fuchs Sándor, Volk Józsefné 1—1 K, Ezenkivül a járásokban eszközölt gyűjtésekből a főtöszgabírák a következők adományokat küldötték be: Ipolynekyi járásból 109 K 79 f; Ipolygási járásból 81 K 30 f; korponai járásból 220 K 08 f; vámosmikolai járásból 10 K. A szanatoriumi bizottságok részéről a következő adományok folytak be január 1-éig a következő adományok folytak be január 1-ig a központi pénztárba: Ipolygási szanatoriumi bizottság ridikgyűjtése 201 K 49 fill.

— A r. kath. nőegylet választmánya előzetes értekezletet tartott az apr. hó 24-én tartandó estély megbeszélése végett. A program 2 részből fog állni. az első részt rendezői a helybeli apáca zárda jelenlegi s volt növendékeivel, a másik részt pedig a nőegylet és e célú támogató-sára felkérendő műkedvelőkkel. Az esetleges tiszta jövedelem szintén két részre fog oszlani és pedig fele részben a zárda padjainak felszerelésének költségeire, másik fele részben pedig a r. kath. nőegylet pénztára javára. A program igen szépnek s élvezetesnek ígérkezik, lesz zene, ének színház. 2. egy-egy felvonások vigájték s befejezésül egy nagyszerű külön konyha hangverseny az estély védnöke Horváth Kálmán polgármester, főrendező Zólimo Imre erdőmester az ének zenedarabokat Cziczka Sándor karnagy vezeti s tanítja be.

— Nyilvános számadás és köszönetnyilvánítás. A Magyarországi Munkások Rokkantsági

és Nyugdíj-Egylete selmecebányai főköpntára által 1909. évi februárius hó 7-én rendezett műkedvelői szini-előadás alkalmával helyofit: belépőjegyekért 684 K 80 l., fellépőkésből 57 K 70 f., összes bevétel: 742 K 50 f. Kiadás: 514 K 07 f., maradvány 228 K 43 f; ehhez hozzáadva szin-padi felszerelési nettó egyfityt vagyonf 80 K érfékben, a tisztia nyereség 308 K 43 f. — Felül fizettek: Gy. A.-né 10 K, Horváth Kálmán 5 K Grillusz [Emil], Hornyacsék István, Kuti István 3—3 K Rozim József 260 K, Gaal Miklós, Havas Gyula, özv. Jermier Jánosné, Márton Ignác, Wetzler Mór 2—2 K, Bogya János mészáros, Ferkó Sándor, Friedlér János, Fritz Péter, Greguss Antal, Grossmann N., Klein István, N. N., Paxner Rezső, Schramek Lajosné 1—1 K, Baffia János, Burdács Pál, Friebert Ferenc, Heim Antal, Hertl Emil, Kolosi János, ifj. Marschalkó Gyula, Marek Gyula, N. N. 80—80 f. Buzalka Mihály, Pleuka Antal 60—60 f. Murányi József 50 f. László György, özv. Rohacsék Samu, Strkula Gáborné, Urbanecsk József 40—40 f. Feinecz Hugó, Muzsany Géza, Roth Gyula 20—20 f. — A főköpntár választási tanácsa fenti kegyes adakozásért és a u. é. közönységes szives pártfogásáért, Pethő Sándor közp. titkár urnak a szindarabhoz szükséges hangjegyek beszerzéséért, Bachraty József urnak az énekek szives betanításáért, a helybelli »Kolos» intézetnek és a Kisbányai Ifj. Egyesületnek szin-padi felszerelésük ingyenes átengedéseért, a szindarabban szerepelt műkedvelői társaságnak, kik nem kömelye sem költéséget, sem fáradságot, áldozathétségűkkel lehetővé tettek az előfít fényes erkölcsei és anyagi sikert, továbbá Schramek Lajos urnak egy kulisza-fal ingyenes megfestéseért, Hatala Gyula és Trezka Márton választmányi tagoknak a szin-padi világítás ingyenes felszereléséért, Cserny Lajos, Klein Henrik, Strkula Gábor választmányi tagoknak a szereplők ingyenes maszkírózásáért hálás köszönetet mond.

A választmány.

— **Olcsoőbb a telefon.** A Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter február 1-én kelt 5843 számú rendeletével megengedte, hogy Besztercebánya és Selmecebánya közt a távbeszélgetések díja 2 K-ról 1 K-ra leszállíttassék. A sürgős beszélgetés díja ezen forgalomban 3 K, a díjköteles szolgálati értesítés díja azonban 1 K.

— **A szegény iskolás gyermekek felruházására Horváth Józsefné** urnó husz koronát aján-dékozott.

— **Mulatság.** A selmecebányai vegyes iparegylet, mely Lestvánszky József polgárfarsunk vezetése alatt áll, múlt vasárnap sikerült táncmulatságot rendezett, mely csak a késő hajnali órában ért véget és szép hasznossal gyarapította a jótékony társulat pénztárát. Fellépizettek: Balázs Hugó dr. 380 K; Martos Sándor dr. 280 K; Nemes Gyula 80 L. Az egyfityt előnégsége ez uton mond hálás köszönetet a szives pártfogásáért.

— **A körmömbányai izraelita ifjúság** t. é. március hó 6-án a »Szaryvas» szálloda összes termeiben az ajkai és resciai hánya-szerencsétlenség által sújtottak hátramaradtjait javára bált rendez. Belépődíj: Személyjegy 2 K; Családjegy 5 K. Jegyek előre válthatók Frennd Manó, Goldner Mór, Holzmann Gyula és Tandlich Fülöp úz-tetekben. A jótékonycélra való tekintettel felül-fizetések köszönetét hirlapilag nyugtáztának.

— **A hölgynévtel nem használható** szíros kendősök, vagy krémek, hanem csupán KRISTALINT, egy nővényekből összedállított kristálymasszát, mely a bőrt széppé és vaktó fehérré varázsolja, szepfeket, vimmerliket és májfoltokat eltávolít, a ráncokat elsimítja és az ifjokori üdőségét visszacszerzi. Kaptható mindenütt »KRISTALIN». Vezérképviselet Magyarországon részére Budapest, Barossueta 91. Egy próbadozok ára 50 fillér, üvegdozóé 3 K. Kristalinszáppan 1 K. Kristalinpuder 1 K. Póstaizsétkülök naponta.

— **A modern gyógytudomány** a »Sirolin-Rochesban egy oly hatásos szert bírtokában van, mely a tödövesz továbbterjedését feltartaroztatja, a köhögést és köpetet csökkenti, az étvágyát és a testület emeli és ezen teltség összes jelensége megszűnteti. Kellemesen szedhető s huzamosabb használatnál is teljesen ártalmatlan. Kaptható a gyógyszerárakban.

— **A Tavasz előfutárjai** megjelentek a magkeskedők széjével küldik árjegyzékeiket. Határozzunk kel' kítől vegyünk, hol kapunk jó árut? Bizalom kérdése ez mindenek fölött, mert a mag külsejéről minőségét megítélni nem lehet, már pedig ha ocust vérsz, gazt aratsz, — tartja a közmondás. A Mauthner Ödön budapesti udvari magkeskedő cég, mely 35 éves eredménydus fenállása óta minden tekintetben megbízhatónak bizonyult, megadja a választ a fenti kérdésre; a cég árúja kítünő helyes művelés mellett biztos siker, mely mindenkinél örömet szerez. Árjegyzéke, melyet kívánatlan ingyen és bérmentve küld kézikönyve a gazdának, kérésznék és a természet minden barátjának.

Szamárköhögés

könnyen elmulik a SCOTT-féle Emulsió használata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer felvélben.

A SCOTT-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle málózer véli jevét a — balkez — kerjük figyelembe venni

segít azért, mert elsőrangú alkotrészei és az eredeti SCOTT-féle eljárás kiváló szerre teszik. sőt táperereje is elsőrangú. Már az első adagtól esodálatosan javul az általános egészségek.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógyszerárban.

NYILT-TÉR.

A fovei alati költőekért nem felelős a szerk.

1909. B. 412.

Ó Felsége a király nevében!

A selmecebányai kir. járásbíróság mint büntető bíróság becsületsértés vétségéül vádolt Bartha Dező elleni büntvényben Gál Rezső magánvádló által emelt vád fölött 1909. évi február 10-én megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után következőleg

ítélt

Bartha Dező született Deresk Gömörmegyei községben 1888. évi szeptember 4-én róm. kath. nőfien, vagyonatlan, főiskolai hallgató, selmecebányai lakos bűnösnek mondatik ki a btk. 261. §-ába ütközö becsületsértés vétségében, melyet az által követelt el, hogy 1909. évi január 9-én Selmecebánya a főiskolai ifjúság által rendezett ugynevezett »Baiek-bálon» a fánctémer karzatáról leveztöl lépcsőn minden előleges szóváltás nélkül ilyen szavak kíséretében »Egyezes megágának, jelentelen fráter» areul ütötte és amiat ugyan azon § alapján az 1892. évi XXVII. t.-c.-ben meghatározott célra forlított 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizetendő s behajthatatlanság esetén a btk. 53. §. értelmében 15 napi fogházra átváltoztatandó 150 korona pénzbüntetésre ítéltetik.

Köteles Gál Rezső magánvádlónak 20 korona képviseleti költséget 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett megfizetni, köteles továbbá a fogházbüntetésnek netáni végrehajtásából felmerülő bünygi költséget az államkasszának 15 nap alatt és az 1890. évi XLIII. t.-c.-ben megállított végrehajtás terhe alatt megfizetni. Ezen költések azonban vádlotti vagyonatlansága folytán egyelőre behajthatatlannak nyilvánítottanak. Elrendeltetik, hogy az ítélet egész terjedel-

mében indokával együtt az elítéltnék költségére a »Selmecebányai Híradó» hetilapban közzétessék.

Indokok:

A vádindítvány szerint Bartha Dező első éves erdőmérnöki hallgató Gál Rezső VII. osztályu liceumi tanulót az 1909. évi január 9-én megtartott »Baiek bálon» a nagy nyilvánosság előtt a fánctémer karzatán hátulról areul ütötte és kérdőre vonatván, azt mondta, hogy: «nem tett szett az area.»

A megtartott tárgyalásnál vádlott a tetle gességet beismerte, mentrőgre az ittas állapotot a jogos felháborodást hozván fel, mely jogos felháborodás onnan eredt, hogy Gál Rezső kihivó magaviseletet tanúsított vele szemben, előadja a »tellegességek» a karzat lépcsőjén követő el midőn a panaszossal találkoztól.

Tekintve, hogy a vádlott által beismeri cselekmény megvalózó és a btk. 261 §-ában ütközö büntető cselekményi képez vádlottat a hivatkozott szakasz első tétele alá eső becsületsértés vétségében bűnösnek kimondani és figyelemmel büntelen előletere, fiatal korára és az állított ittas állapotra mint nyílt körülményekre; arra pedig, hogy a tetle gességet megvalózó kifejezésekkel tetézte, amennyiben Kerpely Bruno tanak vallomása szerint a tetle gessék közben »jelentelen fráter» kifejezést használt és Klein István tanu vallomása szerint akkor midőn őt Gál Rezső a tetle gességekért kérdőre vonta, nevezett »gazember» nek címizte mint súlyosító körülményekre az ítélet rendelkező részében kiszabott pénzbüntetést alkalmazni kellett.

A költségekre tett intézkedés a bp. 479—480. §-ain alapszik az ítéletnek hirlapi közzététele pedig a Btk. 277. §-ának következménye.

Kir. járásbíróság Selmecebánya, 1909. évi február 10.

Liha Antal,

kir. helyfőbírábi bíró

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik drága halottunk, Istenben boldogult Hanzsek Jenőné szül. Kezzer-Kosztolányi Kezzer Ottiliának örök nyugalomra helyezése körül bánatot nyíltó vigasztaló szóval és a részvétnek minden formában való megnyilatkozásával bennünket megkeresni szivesek voltak, ez uton mondunk hálás és mély köszönetünk.

A gyszaba borult család.

NYELV-OLYIMPOSZTANOSKÉP.—RÖKLIKÜLÖNDELŐTÖVÍV HASZNÁLATI ALAP. Feltörlöttön hatóságokkal megvizsgálva.

AHest Décs, 1907. július 3

Kalodont
nekülözetetlen
fog-crème.

A fog tisztán tartásához fogvén nem elegendő. — Eltávolítlan a fogvén két alakulatannal képződő ártalmass anyag, azaz mechanikus tisztítással, egyeztetlen vagy feleletes és antiseptikus hatással bír fog-Grün mel elérhető. A »KALODONT» használata az összes kulturáloknokban a leghatásosabbnak bizonyult.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR.

Enyhe, oldó háiszor mindazoknak, kik emésztési zavarkonk és az ülé előidéző egyéb következmények szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 3 K.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll Képviseletét.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Fájdalom csillapító **Bedörzsolés** és erősítő

Elismert régi jó hírnévű háiszor szorgalmas és hűlletül szánalmas mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára K 3.—

Kapható minden gyógyszerárban és drágerárban.

Főszétküldési hely MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító, Décs, 1. Tuchlauben 9.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

65. sz. 1909. polg.

Hirdetmény.

Az Első magyar kötélyár részvénytársaság Selmec- és bélabányai tvsz. bejegyzett cég által létesítendő motorhűtő vízhez tartozó vízművek és vízhasználatnak engedélyezése ügyében a tervrajzokat, műszaki leírásait a szakértői észrevételekkel együtt Selmechánya városában a városi főjegyző hivatalos helyiségében (Városház II. em. 9. ajtó) folyó évi márc. hó 1-től 30 napra közzételemre kitenni elrendelem.

Ezen vízjogosítvány tárgyalására határidőül **február 21-én** délután 3 óráig kiüzöm, helyéül Selmechányán a városház tanács terméit állapítom meg.

A tárgyalásra az alább megnevezett érdekelteket ezenel meghívom az 1885. XXIII. t.-c. 163 §-a alapján felhívom az összes érdekelteket, hogy a tervbe vett munkákat tekintetben netáni ellenvetéseiket akár a közszemlére kitétel alatt irásban, akár a tárgyalás alatt szóval annál inkább adják elő, mivel ellenesben a határozatot további meghallgatás nélkül fogom meghozni.

Selmec- és Bélabánya sz. kir. város tanácsát megkeresem, illetve felhívom, hogy ezen helyszíni tárgyaláshoz a vízhasználat által érdekeltek birtokterület összes szomszédos birtokosait véjegy mellett meghívja, a tárgyalás napján ezen hirdménynek kihirdetését igazoló helyhatósági bizonylatot s az érdekeltek meghívását igazoló véjegyeket az esetleg beadott ellenvetésekkel együtt a tárgyalás alkalmával a tárgyalás vezetőjének bemutatassa.

A tárgyalás vezetését magamnak tartom fenn, főjegyzőkönyvvezetőül Szatmáry Miklós v. főjegyzőt rendelem ki azzal, hogy folinokot a v. napidíjakok közül feljeltet ki.

A szakértői észrevételek másolatát az alább megnevezett érdekeltekkel közlöm azzal, hogy a város által a kötszövőgyárnak átengedett 2143/2-1 hrsz. ingatlanon levő közkút használatában érdekeltektől háztulajdonosok, ha névszerint megjelölve a hirdményben nem is lennének — mint érdekeltek kifogásaikat vagy észrevételeiket annak idején megtenni jogosítva lesznek.

A közszemlére kitételről s a helyszíni tárgyalásról vételül mellett értesítem: 1. Selmec- és Bélabánya sz. kir. város tanácsát; 2. Selmec- és Bélabánya sz. kir. város rendőrfőkapitányát; 3. Selmec- és Bélabánya sz. kir. város mérnöki hivatalát; 4. Selmec- és Bélabánya sz. kir. város t. főorvosát; 5. a h. m. kir. bányagazgatóságot; 6. a székalmi m. kir. bányahivatalát; 7. Bohács János, Lamper János, Szediák István, selmechányai lakosokat; 8. a selmeci gázgyár igazgatóságot illetve helybeli kezelőjét; 9. Ruppel Károly, Branderburg Franciska, Leheczky Mária, Tóth János, Weigl János, Weigl István, Kanaba János, Pasztórok József, Lamper János, Remen János és Csepella Júlia selmechányai (Harang-utca) háztulajdonosokat, mint akik a közkút használatában vannak érdekelve; 10. végül a komáromi kultur-mérnöki hivatalt.

Selmecbányán, 1909. évi január hó 27.

Horváth Kálmán,
polgármester.

1378. sz. 1909.

Hirdetmény.

Az 1886. XXI. t.-c. 7. §-ának rendelkezéséhez képest közhírré teszem, hogy a városi törvényhatósági bizottság 1909. évi február hó 9. napján tartott közgyűlésében 29 közgy. sz. a az elővásárlás szabályozása tárgyában szabályrendeletet alkotott, mely szabályrendelet a v. főjegyző hivatalos helyiségében (városház II. em. 8. ajtó) 30 nap közzemlére kitéve van.

Ezen közérdekű határozatot ügyfelmentéssel tétetik közzé, hogy az 1886. XXI. t.-c. 8 §-a, illetőleg az 1886. XXII. t.-c. 110 §-a értelmében az ellen kihirdetése napjától számított 30 nap alatt az ezen sz. kir. város kötelekbe tartozó bármely polgár és azok, kik a városban vagy határában (külütcében) ingatlan vagyonnal bírnak — a v. polgármesterhez benyújtandó felelővel élhetnek.

A határidő a kihirdetést követő naptól számítottan kiemeltetik, hogy jelen hirdetmény a hirdető táblára 1909. évi február hó 18. napján rendeltetett kifüggesztetni.

Selmecbányán 1909. évi február hó 15-án

Horváth Kálmán,
polgármester.

1374. sz. 1909. vt.

Hirdetmény.

Az 1886. XXI. t.-c. 7. §-ának rendelkezéséhez képest közhírré teszem, hogy a városi törvényhatósági bizottság 1909. évi február hó 9. napján tartott közgyűlésében 25 közgy. sz. a megállapította az 1907. XLV. t.-c. rendelkezése szerint a gazdasági cseleddel kapcsolatos szabályrendeletet, mely a v. főjegyző hivatalos helyiségében (városház II. em. 8. ajtó) van 30 nap közzemlére kitéve.

Ezen közérdekű határozatot ügyfelmentéssel tétetik közzé, hogy az 1886. XXI. t.-c. 8 §-a, illetőleg az 1886. XXII. t.-c. 110 §-a értelmében az ellen kihirdetése napjától számított 30 nap alatt az ezen sz. kir. város kötelekbe tartozó bármely polgár és azok, kik a városban vagy határában (külütcében) ingatlan vagyonnal bírnak — a v. polgármesterhez benyújtandó felelővel élhetnek.

A határidő a kihirdetést követő naptól számítottan, kiemeltetik, hogy jelen hirdetmény a hirdető táblára 1909. évi február hó 18. napján rendeltetett kifüggesztetni.

Selmecbányán, 1909. évi febr. hó 18. napján,

Horváth Kálmán,
polgármester.

1384. sz. 1909. vt.

Hirdetmény.

Az 1886. XXI. t.-c. 7. §-ának rendelkezéséhez képest közhírré teszem, hogy a városi törvényhatósági bizottság 1909. évi február hó 9. napján tartott közgyűlésében 22 közgy. sz. a az alábbi közérdekű határozatot hozta:

Miután a Sembery-házban levő terem kisebb költséggel színházi cölöka az igényeknek megfelelően átalakítható, a törvényhatósági bizottsági közgyűlés a gazdasági és az építkezési bizottságok javaslatához képest kimondja, hogy a városi mérnök által kidolgozott átalakítási tervet és költségvetést elfogadja s e célra 8000 koronát engedélyez. Továbbá kimondja a törvényhatósági bizottsági közgyűlés, hogy ezen 8000 koronának fedezetére szolgáljon 1. a selmechányai népbanki 2070 sz. betétkönyveskötében a zene és számvizsészet alap címén kezelt 3973 kor. 81 fillér, 2. a selmechányai népbanki 1234 sz. betétkönyvesben működvelő farsulat címe alatt kezelt 247 kor. 74 fillér, 3. a selmechányai népbanki 2760 sz. betétkönyvesben építkezési és számvizsészet alap címén kezelt 279 kor. 78 fillér, 4. a selmechányai takarékpénztári 14181 sz. betétkönyvesben Petőfi-alap címén kezelt 413 kor. 72 fillér, 5. a selmechányai népbanki 4768 sz. betétkönyvesben tiszta zenealap címén kezelt 199 kor. 6. a selmechányai takarékpénztári 29301

sz. betétkönyvesben a bankai iskolaépületi pince építkezéséből visszamaradt összeg cím alatt kezelt 258 kor. 42 fillér, mely összegnek nagyjából szét az építendő színház céljára gyűjtettek. Továbbá ki mondja a törvényhatósági bizottsági közgyűlés, hogy ezen összesen 5372 kor. 47 fillért kitevő betéteken kívül még szükséges 2627 kor. 53 fillér a szegény és menedékházak a selmechányai népbanknál 2133 számú betétkönyvesben elhelyezett 7000 koronából 5%-os kamatra kölcsön képpen felvételük és az 1910. 1911. 1912. évi városi költségvetésükben való beillesztése visszafizetésük. Ebből kifolyólag a törv. bizottsági közgyűlés a zene és számvizsészet alapa névze előbből hozott határozatát oda módosítja, hogy ezen alapanak nemcsak kamata hanem a mindenkori szükséghez képest maga a 35ke is felhasználható színházi cölökara.

Ezen közérdekű határozatot ügyfelmentéssel tétetik közzé, hogy az 1886. XXI. t.-c. 8 §-a, illetőleg az 1886. XXII. t.-c. 110 §-a értelmében az ellen kihirdetése napjától számított 15 nap alatt az ezen sz. kir. város kötelekbe tartozó bármely polgár és azok, kik a városban vagy határában (külütcében) ingatlan vagyonnal bírnak — a v. polgármesterhez benyújtandó felelővel élhetnek.

A határidő a kihirdetést követő naptól számítottan, kiemeltetik, hogy jelen hirdetmény a hirdető-táblára 1909. évi február hó 15. napján rendeltetett kifüggesztetni.

Selmecbánya, 1909. évi febr. hó 13. napján.

Horváth Kálmán,
polgármester.

1382. sz. 1909. vt.

Hirdetmény.

Az 1886. XXI. t.-c. 7. §-ának rendelkezéséhez képest közhírré teszem, hogy a városi törvényhatósági bizottság 1909. évi február hó 9. napján tartott közgyűlésében 33 közgy. sz. a a törvényrendelet névszerint szavazás mellett 24000 kor. ában megvette a Vihnye fűrdő főhelyén a városi birtok között fekvő u. n. Demeczky villát, a hozzátartozó ingatlanokat s a leltárban megnevezett ingatlanokat, a 24000 kor. vételárát pedig a 750000 korona kölcsönalappal bejelzett 24413 kor. 98 fillérből Vihnye fűrdő terhére felveendő s 40 év alatt évenként 1228 kor. 68 fillérel visszafizetendő amortizációs kölcsönrel rendelle fedezni.

Ezen közérdekű határozatot ügyfelmentéssel tétetik közzé, hogy az 1886. XXI. t.-c. 8 §-a, illetőleg az 1886. XXII. t.-c. 110 §-a értelmében az ellen kihirdetése napjától számított 15 nap alatt az ezen sz. kir. város kötelekbe tartozó bármely polgár és azok, kik a városban vagy határában (külütcében) ingatlan vagyonnal bírnak — a v. polgármesterhez benyújtandó felelővel élhetnek.

A határidő a kihirdetést követő naptól számítottan, kiemeltetik, hogy jelen hirdetmény a hirdető-táblára 1909. évi február hó 16. napján rendeltetett kifüggesztetni.

Selmecbánya, 1909. évi febr. hó 15. napján.

Horváth Kálmán,
polgármester.

1358. sz. 1909.

Hirdetmény.

Felhívom a városi közönségnek figyelmét azon körülményre, hogy magasabb rendű folyót nemcsak az 1909. hanem az 1910. évi vágások épület és műfája is leles a folyó éven döntve, ez okból mind azok, kiknek akár a folyó akár a jövő éven épület vagy műfára szükségük van i. évi március hó 20-ig szükségesletük a városi érdekhivatalnál jelentéket be, mert május hóban a visszamaradó összes épületi a vállalkozó által döntik le.

Ez alkalommal újból közhírré teszem, hogy a városi faraktárban jómögégek kemény dorong- és selejta ürmeterenkint 4 kor. 40 fillérré kapható, a hához való szállítás 50 fillér.

Selmecbányán, 1909. évi február hó 13-án.

Horváth Kálmán,
polgármester.

**Tüdőbetegségek, hurutok, szamar-
köhögés, skrofulozis, influenza**
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlja.

Mint hogy értéketlen utazásokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

*Emeli az étvágyat és a lelassítja, megszűnteti a köhögést, váladékot, effél izsádat.

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárkában. — Ára évenként 4 — korona

HIRDETÉSEK.

2871. 1908. évi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A selmeci kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Selmec- és Belsőbánya sz. kir. városnak Zajacz János elleni végrehajtási ügyében az ipolyági kir. törvényszék területéhez tartozó selmeci bányai kir. járásbíróság területén Selmecebányán fekvő a selmeci bányai 323. tjkvben 526. hrsz. a. ingatlanságból s azon épült 127/II. össezársi számú házból és kertből „Pelcozer Gáse-Zajacz János B. 2. t. a. 1/2 részben megjelölt jutalékra 1300 koronában megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanság az 1909. évi március hó 13-ik napján d. e. 10 órakor a kir. bíróság hivatalos helyiségeinek 1-ső számú szobájában megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár felén alul nem fog eladatni.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanság kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni és mint vevők a bánátpénz a kikiáltási ár százalékáa szerint nyomban az árverés akalmával kiegészíteni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság Selmecebányán, 1908. évi december 4. Liha, kir. bír.

2867. 1908. évi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A selmec. kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Selmeci Népbanknak Rathgeb sz. Kis Mária elleni végrehajtási ügyében az ipolyági kir. törvényszék területéhez tartozó selmecebányai kir. bíróság területén Selmecebányán fekvő a selmeci bányai 50 tjkvben 830 hrsz. a. felvett S. B. 8. L. a. Rathgeb sz. Kis Mária nevére irt ingatlanságra s azon épült 23 I. össezársi szá házra és kerte 2402 koronában megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanság az 1909. évi március hó 6-ik napján délelőtt 10 órakor a kir. bíróság hivatalos helyiségeinek 1-ső számú szobájában megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár felén alul nem fog eladatni.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanság kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni és mint vevők a bánátpénz a kikiáltási ár százalékáa szerint nyomban az árverés akalmával kiegészíteni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság Selmecebányán 1908. évi december 4-én. Liha, járásbír.

2866. 1908. évi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A selmecebányai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Kmet Andráskan Freska János és neje elleni végrehajtási ügyében az ipolyági kir. törvényszék területéhez tartozó a selmecebányai kir. járásbíróság területén Berencsalu községben fekvő a berencsalvi 74. és 429. tjkvben felvett s B. 14—15 illetve 4—5 t. a. Freska János és neje sz. Bucsko Anna nevére irt 1. 56—57 hrsz. ingatlanra s azon épült 66. össezársi sz. ház udvar, kert és pajtára 340 kor 2. 504. hrsz. kerte 35 kor 3. 1133 hrsz. szántóra (Gyarfélé). 19 kor. 4. 2093. hrsz. legelőre (Hradok) és 2187. hrsz. szántóra (Medvy Vrsky) 187 kor 5. 1030. hrsz. szántóra (Galove luke) 4 kor. 6. 2261/a, 2261/b, 2277/a, és 2277/b hrszu rétre (pod Kameny Vrch) illetve legelő (Sztankov vrsok) 421 kor. és 7. 1103/a és 1103/b hrsz. szántóra (Na Strat) 872 K-ban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi április hó 1-ik napján délelőtt 10 órakor a Berencsalu községben megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár %-án alul nem fognak eladatni.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanság kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni és mint vevők a bánátpénz a kikiáltási ár százalékáa szerint nyomban az árverés akalmával kiegészíteni.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság Selmecebányán 1909. évi január 10-én.

Liha, kir. bír.

Két utcai szobából álló emeleti lakás mellékhelyiségekkel és zárt folyosóval kiadó az O-postán.

Meghívás.

Az 1898. XXIII. L.-c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekbe tartozó

Selmec-Belsőbányai Iparosok Hitelszövetkezete,

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja felszámolás alatt

1909. évi február hó 28-án délelőtt 10 órakor

saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 40. § a értelmében meghívottak

Napirend:

1. A felügyelő-bizottság 5 tagjának választása.
2. Netáni indítványok.

A felszámoló-bizottság.

Jelen rendkívüli közgyűlés az alapszabályok 43-ik §-ának értelmében, felülről nézők a megjelölt tagok számára okvetlen meg fog tartatni.

DUNKEL V. K.

Felsőmagyarhoni Első Parkettgyár és Gőztűrés Részvénytársaság

KASSÁN

Ajánlja kitűnő tölgyfából készült sokszorosan kifüvetett

parkettáit,

u. n. amerikai, tönör és berakott kockáit

jutányos árak mellett.

Nevels lakásokba ajánljuk aszfaltba rakott parkettáinkat.

A lerakás kívánatra gyári lerakók által a legpontosabban történik.

Rajzminták díjmentesen.

Nagybani kivétel mindenfelé.

Szíves tudomásul!

A farsangi idősz. alatt minden vasár- és ünneppnap friss

farsangi fánkot

készít

Borhegyi István

cukrász

Kossuth Lajos-út

Aki köhög

és gyermekeit, valamint önmagát megakárja szabadlanti rekedtség, hurut, elnyalkasodás, torok-, górcs- és köhkörről, az használja az orvosilag kipróbált és ajánlott

KAISER-féle

MELL-KARAMELLÁT

A HÁROM FÉNYÖVEL.

5500 közjegyzőleg hitelesített készöndő okirat!

Csomagja 20 és 40 fill., dobozokban 80 fill.

Kapható:

Mikovényi Árpád fels. gyógyszerárban, Márkus M. cukrászárban, Margotsy J. örökösök gyógyszerárban és Szentiványi Lajos mezeibabosnál Selmecebányán.

Mielőtt személy-, jelzőlog- vagy építési kölcsön iránt intézkednék.

== kérjen díjtalanul prospektust. ==

MELLER L. UGYED

BUDAPEST. IX. Lónyai-utca 7.

Interurbán telefon: 46—31.

Vigyázz! Sok értéketlen utánzattal kínálnak. Vigyázz!

Globin czipőtisztoszer legszebb

Kérjen határozottan Globin-t Fritz Schütz Jun. A. G. Gyárától.



fényt adja,
a bőrt puhán és egészen tartja.

Nádparipa-
Liliumtejszappan.

A bőr részére a legenyhébb szappan valamint szeplők ellen is.

Mindenütt kapható.

HA NGVERSENY GRAMOFON.



Az itt ábrázolt beszélgép 23—22 cm. széles és 13 cm. magas tokban kitűnő hangdobozzal, játszós közbén forgatható színes virág tölcsérrrel, minden nagyságu lemezhez alkalmas, 2 darab 19 cm átmérőjű mindkét oldalon bejátszott lemezzel együtt

16 forintért

kapható.

Nagy választék mindenméri és nagyságu beszélgépekből és lemezekből.

Árjegyzék — lemezzjegyzék ingyen és bérmentve küldök. — Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes.

Klein Sándor, óras- és ékszerész Leván.